

用社会主义核心价值体系引领高校思想政治教育深入发展

段晓涛

云南经济管理学院

DOI:10.12238/jief.v2i12.3060

[摘要] 近些年来,随着我国教育体制的不断改革,高校的思想教育迎来了全新的挑战,社会对于人才提出了更高的要求。高校思政教育有必要结合社会主义核心价值体系,提高高校思政教育的有效性,培养出具有爱国主义精神和较强综合素质的大学生青年人才。本文对用社会主义核心价值体系引领高校思想政治教育的必要性进行了探讨,提出了社会主义核心价值体系引领高校思想政治教育工作的措施分析。

[关键词] 社会主义;核心价值;体系;高校;思想政治

中图分类号: D64 **文献标识码:** A

前言

高校的大学生思想政治教育工作具有较强的系统性、复杂性和多样性,作为培养人才的重要阵地,高校应将思想政治教育作为关键的内容,致力于培养出符合社会发展需求的高素质人才,保证为社会主义建设提供充足的人才支持。在强化高校大学生专业技能的基础上,结合思想道德素质教育和社会主义核心价值观教育,帮助学生树立起正确的政治观念和世界观、价值观、人生观,全面提升大学生的综合素质水平。

1 用社会主义核心价值体系引领高校思想政治教育的必要性

高校的思想政治教育工作有必要结合社会主义核心价值体系,强化思政教育的有效性,利用社会主义核心价值体系为高校学生提供思政教育动力。在社会主义核心价值观中,明确了马克思主义理论的重要作用和指导地位,体现了我国的社会主义意识形态,通过社会主义核心价值观和大学生思政教育的有机结合,帮助大学生对社会和世界形成正确、全面的认知,强化学生思想,坚定立党立国的根本。高校大学生正处于人格发展的关键时期,此时借助社会主义核心价值体系展开对其的思想政治教育,能够帮助高校学生树立起正确、科学的世界观、人生观和价值观念,将中国特色社会主义的共同理想和目标凝聚其中,明确大学生的人生目标,强化其前进和发展的动力,高校用社会主义核心价值体系作为引领和指导,是开展有效思想政治教育工作的必要途径。

2 用社会主义核心价值体系引领高校思想政治教育工作的措施分析

2.1 加强校园文化的建设

大学生思想政治教育工作中,有必要结合社会主义核心价值体系,强化思政教育的质量和效率,以校园文化为载体,积极加强校园文化的建设,使校园文化发挥出重要的作用,提高大学生思想政治教育工作的有效性。教师应对校园文化建设加强重视,在社会主义核心价值观与思政教育有机结合的过程中,明确校园文化的重要地位和指导作用,打破传统的高校思想政治教育模式。改变思政教育课堂上枯燥、单一的氛围,激发学生学习思政教育知识的兴趣,强化思想政治教育的趣味性。通过校园文化培养学生主动学习思政教育内容的积极性,例如,在校园内组织文化艺术展览、影视赏析、讲座活动、舞台剧或话剧活动等,结合民族精神的内容,大力弘扬和宣传良好的思想道德精神,提高学生的思想政治素养。运用丰富的校园文化教育形式,激发学生的积极参与性和主观能动性,通过对传统文化、思想道德、爱国主义的学习,在课外实践活动中帮助大学生养成自觉践行社会主义核心价值观的良好习惯。

2.2 强化课堂教学的有效性

立足于马克思主义科学方法论,高校思想政治教育中强调了我国立

党立国的根本基础,针对大学生的思想政治教育工作,应结合马克思主义的立场、方法、观点等,对社会问题、国际潮流等进行明确的分析。以课堂教学为基点,强化思想政治教育课程的课堂教学效率,加强对课堂时间的有效利用,充分引导学生对社会主义核心价值观进行更深入的研究和学习。增强课堂教学的说服力和感染力,采取专题式教学、专题讲座等丰富的教学方式,结合不同的专题,强化学生的理论知识基础,鼓励学生对社会形势和发展趋势进行自主性的研究,增强对自身人生定位的科学性和合理性,提高综合素养能力。

2.3 加强社会道德教育

社会主义核心价值观中强调“明是非、知荣辱,辨善恶、分美丑”,大学生的思想政治教育有必要立足于以上社会主义核心价值观的内容,对学生的思想和行为进行明确的评判,将其作为重要的判断依据,帮助大学生形成良好的思想道德素养,自觉践行社会主义价值观、荣辱观,真正学会明辨是非、团结合作、乐于助人诚信友爱,在日常的学习和生活中,结合身边的小事,不断提高自身的思想道德素养和综合素质。将先进的人物、事迹等融入到思想政治教育课堂上,向学生大力宣扬和渗透先进人物事迹的道德价值观念,体现社会主义核心价值观的重要意义,引导和鼓励大学生向榜样学习,强化自身的道德水准,培养出对国家建设和社会人民有益的人才。

3 结论

综上所述,全新的时代背景下,高校大学生应不断提升自我、勇于创新,迎接社会经济快速发展的新社会对于人才提出的新挑战。高校思想政治教育同样需要积极实现改革创新,结合学生的实际特点和新形势背景下的教育教学现状,创新思想政治教育工作的新方式,融入社会主义核心价值观体系,强化思想政治教育的效果,真正实现集中力量、抢占先机,培养出高素质的青年人才,推动我国的现代化社会文明的更进一步建设。

[参考文献]

- [1]张冬.高校社会主义核心价值体系育人工作中辅导员的作用[J].中国农村教育,2020(17):14-15.
- [2]黄城.大数据环境下高校思想政治教育路径研究[J].重庆城市管理职业学院学报,2020,20(02):34-37.
- [3]李颖,靳玉军.网络空间视域下高校思想政治教育治理的创新发展研究[J].重庆大学学报(社会科学版),2020,26(03):215-226.

作者简介: 段晓涛,男,白族,云南省大理州,本科学历,云南经济管理学院学生资助管理中心主任,助教,研究方向:思想政治教育。